



СПЕЦИАЛЬНАЯ РУБРИКА: ДИНАМИКА РЕГИОНАЛЬНОГО КУЛЬТУРНОГО ПРОСТРАНСТВА (К ЮБИЛЕЮ ЮЖНОГО ФИЛИАЛА ИНСТИТУТА НАСЛЕДИЯ)

SPECIAL SECTION:
DYNAMICS OF THE REGIONAL CULTURAL SPACE
(TO THE ANNIVERSARY OF THE SOUTHERN BRANCH OF THE HERITAGE INSTITUTE)

ОТ РЕДАКЦИОННОГО СОВЕТА
FROM THE EDITORIAL COUNCIL

УДК: 172.4:[[061.62:06.048.81]+655.59](470-13)
ГРНТИ: 13.11.25
ВАК: 24.00.01

DOI: 10.36343/SB.2022.31.3.000



РАХАЕВ Анатолий Измаилович
доктор искусствоведения, профессор, ректор
Северо-Кавказского государственного института искусств,
Нальчик, Российская Федерация
Anatoliy I. RAKHAYEV
Dr. Sci. (Musical Art), Prof., Rector,
North Caucasus State Institute of Arts,
Nalchik, Russian Federation,
mail@skgii.ru

Тема, поставленная на обсуждение в специальной рубрике нового номера журнала «Наследие веков», как нельзя более актуальна. Она имеет кардинальную связь с вопросом об источниках сложной динамики современного мира. Однако при всей ее сложности нельзя ни на минуту прерывать раздумья о культуре. И тем более – о культурном диалоге в многонациональных регионах. В самые трудные и тяжелые минуты он помогал братским народам сохранить мир в нашем общем доме.

Взаимодействие и взаимоуважение народов вырастает как из зерна из уважения к прошлому. И в смысл слова уважение мы вкладываем почитание традиций и обычаев, глубокое знание истории региона и бережное отношение к многовековым скрепам, которые позволяли погасить искры конфликтов и найти взаимопонимание между людьми ради мирной созидательной жизни на поистине богатой и благодатной земле. Мы вышли из горнила испытаний XX столетия с полной уверенностью именно в этом.

И в наши дни хотим сберечь в первую очередь – дорогу к миру, не омрачаемые враждой контакты на языке муз, в русле наук и искусства, в русле культурного обмена, знакомства с богатой и многоликой сокровищницей народных традиций. Многосторонне осмысливать, обсуждать, упрочивать, планировать перспективы таких культурных взаимодействий дают возможность современные площадки диалога и такие институции, как Южный филиал Рос-

сийского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева. В сентябре он отметил 10-летие своей деятельности. Мы рады поздравить с этим юбилеем всеми нами высоко ценимый интеллектуальный центр теоретического изучения и поддержки новых культурных инициатив, а также многолетних практик, качественно наполняющих содержание настоящего и будущего народов Юга России и Кавказа.

Неоценимый вклад в развитие теоретической мысли и педагогическую практику составили изданные монографии и книги: Региональная культурная политика: методология, институты, практики культурная политика: Ценностно-нормативный подход (2019); Этнокультурное брендинг территории в контексте стратегии регионального развития: научно-методические подходы и практики (2020); Общероссийская гражданская идентичность на Юге России. Анализ мер и предложения по Южному федеральному округу и Северному Кавказу (2020); Сохранение цифрового наследия в России: методология, опыт, правовые проблемы и перспективы (2021); Государственная монументальная политика: опыт, противоречия, перспективы (2022) и др.

Южный филиал Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия регулярно организует циклы лекций, семинары, панельные дискуссии, мастер-классы, круглые столы и конференции по наиболее важной и остро актуальной тематике.

Самый масштабный проект Южного филиала – Международный научный форум «Культурное наследие народов Северного Кавказа как ресурс межнационального согласия» стартовал в 2015 г. и в нынешнем году прошел в восьмой раз, собрав более 150 участников. География форума помимо Северного Кавказа и Юга России охватила не только регионы страны, но и зарубежное научное сообщество (Абхазия, Азербайджан, Армения, Белоруссия, Иордания, Казахстан, Узбекистан, Молдова, Украина, Швейцария, Польша, Мексика, Япония, Китай). Сборники материалов форума издаются и в традиционном «бумажном» формате, и в электронном виде, что многократно облегчает ознакомление ученых с содержанием докладов и дискуссий.

В кругу электронных журналов занял очень достойное место издаваемый под эгидой Южного филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева электронный рецензируемый научный журнал «Наследие веков». Основанное в 2015 г. ежеквартальное сетевое издание на данный момент имеет в своем активе более 400 статей 250 авторов из 15 стран мира и проводит в целях улучшения информационного обмена и повышения цитируемости опубликованных статей политику открытого доступа к научным публикациям на основе публичных лицензий.

Выполняя почетную обязанность поздравить от лица всех представителей научного сообщества региона Южный филиал Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия имени Д. С. Лихачева с его юбилеем, выражаю искреннюю признательность его коллективу за благородную роль лидера и помощника в реализации гигантского числа проектов.

Совместная деятельность в этом русле дает положительный импульс и динамику огромному, многоликому региону, ведет к сплочению научного сообщества на благо созидательной работы.